

工业结构优化 高质量发展显著

——北京市密云区第四次全国经济普查系列分析之三

第四次全国经济普查结果显示，密云区工业经济在经过五年的发展后发生了较大的变化。为做好水源保护工作，践行绿水青山就是金山银山发展理念，密云区工业产业“瘦身健体”，正处于减量提质过程，主导行业由三经普时高耗能、人员密集的黑色金属矿采选业和纺织服装、服饰业，逐步转变成以汽车制造业与医药制造业为支柱的现代制造业。第四次经济普查数据显示：2018年末，密云区共有工业法人单位1295个，比2013年增长1.8%，其中规模以上企业133个，比2013年增长3.1%；从业人员3.8万人，比2013年下降23.3%；法人单位拥有资产总计647.3亿元，比2013年增长58.4%，资产负债率为55.0%，比2013年降低了9.5个百分点；全年实现营业收入342.0亿元，比2013年下降6.7%。

一、重点领域优势显著

2018年末，全区共有工业行业大类35个，与三经普持平。以汽车制造业为首的前十大行业资产总计550.6亿元，比2013年增长67.8%，实现营业收入294.5亿元，比2013年增长0.5%，占全部工业营业收入比重为86.1%。

表1 四经普按营业收入排位前十的行业情况

行业	2018年营业收入排名	2013年营业收入排名	2018年营业收入(亿元)	比2013年增长(%)	2018年资产总计(亿元)	比2013年增长(%)
合计	--	--	294.5	0.5	550.6	67.8

汽车制造业	1	1	113.8	-21.6	204.8	102.6
酒、饮料和精制茶制造业	2	2	37.7	20.8	76.3	45.3
医药制造业	3	9	32.7	230.3	57.5	316.7
通用设备制造业	4	6	28.9	45.2	41.2	49.3
电气机械和器材制造业	5	4	27.2	14.3	71.0	82.5
专用设备制造业	6	14	15.9	160.7	28.4	130.9
纺织服装、服饰业	7	7	13.0	-15.0	9.8	-33.8
黑色金属矿采选业	8	3	11.9	-54.2	30.9	-23.5
金属制品业	9	12	7.1	-4.1	10.3	-18.3
非金属矿物制品业	10	10	6.3	-25.0	20.4	44.7

其中，汽车制造业作为密云区工业支柱行业，资产总计204.8亿元，比三经普增长102.6%，营业收入113.8亿元，占全部工业营业收入比重达33.3%；酒饮料及精制茶制造业一直以今麦郎饮品为引领，发展态势良好；随着近几年医药企业不断开展研发活动，以北京康辰药业股份有限公司和北京北陆药业股份有限公司为代表的医药企业发展较好，成为我区排名第三、五年间增速最快的行业。上述三大行业合计实现营业收入184.2亿元，占全区工业营业收入比重达53.9%，比2013年增长3.1个百分点，成为我区工业发展的领头羊。

二、产业结构不断优化

2013年，黑色金属矿采选业、农副食品加工业、食品制造业、纺织服装服饰业以及纺织业5个传统行业是我区的主导行业，为了打造首都生态涵养区，践行可持续发展理念，五年来密云区大力推进转型升级，将高耗能、人员密集型行

业逐步关停清退。五年来，这些传统行业规模明显缩小，法人单位数合计减少 70 个，从业人员合计减少 9811 人。其中，最具代表性的为黑色金属矿采选业，该行业营业收入比 2013 下降 54.2%，是营业收入降幅最大的行业。

三、新兴行业逐步壮大

当前我区战略性新兴产业发展趋势良好，但产业内部发展不均衡，各子产业处于不同的发展阶段。2018 年末，全区从事战略性新兴产业生产的规模以上工业法人单位 24 个，比 2014 年末增长 4.3%；占规模以上工业法人单位的 17.9%，比 2014 年末提高 1.5 个百分点。其中，生物产业单位 11 个，占规模以上工业战略性新兴产业法人单位的 45.8%；节能环保产业单位 8 个，占 33.3%；而新能源产业单位仅 2 个，占 8.3%，新能源汽车产业也是 2018 年新增的子产业。从规模以上战略新兴产业产值完成情况看，2018 年达 43.3 亿元，比 2014 年增长 65.3%，占密云区规模以上工业总产值的 15.5%，比重较 2014 年提升了 7 个百分点。

五年来，密云区工业经济发生显著改变，结构布局逐渐优化，由传统工业逐步转型为现代制造业，今后应在做好首都水源保护工作的同时，进一步巩固优势行业、吸引高技术企业，把密云工业做精、做强。